

Летопись с. Нагольное Ровеньского района за 2019 г

Январь. На первое января в селе Нагольное и хуторе Бережный числится: хозяйств – 414, населения прописано – 1236 человек, проживает фактически – 934 чел. из них пенсионеров – 313, дети от 0–14 лет – 252 (фактически проживает – 181), от 14–18 лет – 47 чел, женщин – 669 чел (фактически – 503), мужчин – 567 чел. (фактически – 431). В прошлом году родилось 7 малышей, умерло 9 человек. В хозяйствах содержится крупного рогатого скота – 268, коров – 45, бычков на откорме – 197, козы – 87, овцы – 62, лошади – 1, кролики – 171, птица – 5300, пчелосемьи – 200.

На территории села работают: администрация Наголенского сельского поселения, глава администрации Дегтярь Николай Иванович, МБОУ «Наголенская средняя общеобразовательная школа» – директор Титовская Тамара Юрьевна 23 преподавателя, МБОУ «Наголенский детский сад» – заведующая Скоробогатко Тамара Ивановна, Наголенский Дом культуры филиал «Ровеньского ЦКР» – заведующая Пшеничная Любовь Михайловна, Наголенская библиотека филиал «МБУК Центральная библиотека Ровеньского района» – заведующая Ковалёва Татьяна Карповна, ОГБУЗ Ровеньская центральная больница Наголенский ФАП, Офис семейного врача – врач Н. И. Волочаева. УФПС Белгородской области филиал ФГУП «Почта России» Наголенское ОПФ – начальник Кононенко Оксана Николаевна, Отделение Сбербанка № 8592/0230 Белгородской области – руководитель подразделения Титовская Валентина Петровна., производственный участок ООО ЦЧ АПК «Белогорье-Рассвет» ООО АПП «Наголенское» – генеральный директор Кузнецов Геннадий Андреевич. Два магазина индивидуального предпринимателя Кордюкова Юрия Дмитриевича «Берёзка» хозтовары и продукты, два магазина «Нива» индивидуального предпринимателя Гайдуковой Надежды Викторовны, ларёк по выпечке пирожков «Вкусная минутка» – индивидуального предпринимателя Соловьёвой Марины Николаевны, КФХ: Лисицкий Игорь Иванович занимается выращиванием зерновых культур, Кордюков Алексей Юрьевич занимается выращиванием зерновых культур, Кантемиров Александр Иванович занимается грузоперевозками. С 1 января 2019 года в селе Нагольное, как и по всей стране, началась работа в рамках проекта «мусорная реформа» – еженедельно машина от МУП «Коммунальщика» вместе с грузчиком собирают мусорные мешки от каждого домовладения. Цена этой услуги выросла по сравнению с прошлым годом в два раза и составляет – 106 руб. 36 коп. на одного человека.

6 января. Слайд-презентация «В Рождественский сочельник» прошла Наголенской библиотеке. В мероприятии шел разговор об истории празднования Святков. Читатели средней школьной группы узнали об интересных обычаях и традициях Рождества и Крещения, символику гаданий, разучили колядки. Многие из ребят смогли вспомнить библейские легенды, связанные с этими светлыми днями.

13 января. В Наголенском СДК состоялись праздничные [посиделки "И вновь встречаем Новый год!"](#) для людей старшего возраста. Павлов Александр Владимирович исполнил песни, библиотекарь Татьяна Карповна Ковалёва прочитала стихи, рассказала о традициях в Святки на

Руси. Ведущая Любовь Михайловна Пшеничная провела с гостями игру "Приветствие", поучаствовали в театре миниатюр, где каждому досталась своя роль, ну а те, кто пожелал узнать, что их ожидает в новом году, прослушали новогодний шуточный гороскоп. Посиделки продолжились исполнением песен и дискотеккой.

16 января. Жители села Нагольное, учащиеся средней школы собрались на [митинг у памятника погибшим воинам «Не гаснет память и свеча, поклон Вам дорогие ветераны»](#), чтобы сказать слова благодарности, почтить память тех, кому обязаны счастьем жить под мирным небом. Памятник погибшим воинам является объектом культурного наследия регионального значения "Братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками", здесь захоронены солдаты и офицеры отдавшие свою жизнь при освобождении нашего села. На митинге выступили заведующая Домом культуры Л. М. Пшеничная, главный специалист сельской администрации Г. И. Оксюта, ученица 11 класса Наголенской средней школы И. Жимонова Присутствующие почтили минутой молчания память воино-земляков погибших в годы Великой Отечественной войны.

5 февраля. В Наголенском Доме культуры прошла встреча жителей сельского поселения в рамках [проекта «Творческая гостиная»](#), посвящённая 65-летию Белгородской области. Глава администрации Дегтярь Николай Иванович поблагодарил жителей, ветеранов труда, кто своим трудом возрождал область, закладывал прочный фундамент её социального и экономического развития. Благодаря стараниям и стремлениям наших земляков наша область стала крупным сельскохозяйственным, промышленным и культурным центром России. В ходе праздничного концерта со сцены называли имена тружеников, чей труд влился в становление области. Горщевский Николай Иванович после службы в армии пошёл работать водителем в колхоз и до пенсии не оставил баранку автомобиля, за свой труд награждён почётными грамотами, дипломами, благодарственными письмами правительства Белгородской области. Титовский Иван Антонович в 1958 г. получил права водителя, работал на грузовой машине в колхозе «Красный Октябрь», после колхоз «Родина». Работал без выходных, на заслуженный отдых ушёл в 1997 году. Иван Антонович очень общительный, честный, справедливый, уважаемый в селе человек. Соловьёв Александр Иванович родился в 1953 году, с 7 класса работал штурвальным на комбайне в летний период. Отслужив в армии, устроился в колхоз трактористом, летом работал на комбайне. Из воспоминаний Александра Ивановича вся жизнь его, сколько помнит прошла на земле: всё пахал и убирал хлеб. Соловьёва Раиса Ивановна работала поваром, продавцом. Раиса Ивановна активный участник художественной самодеятельности, поет в вокальном ансамбле «Россиянка». Со сцены радовала своих земляков весёлой, задорной частушкой. Дарила тепло своей души и частичку сердца своим зрителям, за что награждена дипломом за активное участие в межрегиональном фестивале «Народная частушка Белгородчины». Жители села Нагольное добрые, отзывчивые, чуткие люди, а ещё славные труженики нашей малой Родины.

2 февраля. Литературное путешествие «Бианки любим и знаем», к 125-летию В. В. Бианки, прошло в рамках Единого дня писателя в Наголенской библиотеке. Дети узнали много интересного о жизни леса и его обитателях, ведь книги Виталия Валентиновича – энциклопедия биологических знаний. Для читателей оформлен открытый просмотр литературы «Мир по имени Бианки». Были продемонстрированы диафильмы, снятые по произведениям автора «По следу», «Лесная газета», «Лесной колобок – колючий бок». Произведения Виталия Бианки воспитывают у читателя любовь и уважение к природе, её законам, учат её понимать.

14 февраля. Наголенская библиотека присоединилась к Всероссийской [акции «Дарите книги с любовью»](#). В этот день люди на совершенно добровольной основе дарят свои книги и вдохновляют на это других. Их дарят знакомым и родным, школам, детским домам, больницам и просто оставляют книги в помещениях, где их могут взять для чтения. В течение дня библиотеке было передано более 100 книг. Среди дарителей: дети, служащие, пенсионеры. Все они являются читателями библиотеки. В этот день читатели могли прослушать рекомендательный обзор-анонс литературы, представленной на выставке «Превратим весь мир в библиотеку». Была предложена литература, переданная библиотеке дарителями в течение 2018 года. Книга – один из самых мудрых и драгоценных подарков, который мы можем преподнести своим близким и друзьям. Открытый просмотр литературы «Прочитал сам – советую Вам», с которого читателям предлагалось взять книги в подарок на память об этом замечательном дне. Литература на выставке соответствовала всем читательским запросам и возрастам.

15 февраля. Встреча с председателем участковой избирательной комиссии Наголенского сельского поселения Г. И. Оксютой была организована [в рамках декады правовой культуры](#) будущих избирателей для учащихся 9–11 классов. В библиотеке для ребят оформили тематическая книжная выставка «Будущее России за Вами». В ходе мероприятия они познакомились с работой избирательной комиссии в день выборов, процедурой голосования на избирательном участке, на дому, а также правом досрочного голосования. Также старшеклассники были ознакомлены с порядком формирования органов местного самоуправления и их функциями. Библиотекарь со старшеклассниками провела игру-викторину «Я – избиратель». В этот же день среди ребят было проведено социологическое исследование «Ты в судьбе своей страны».

7 марта. В преддверии самого трогательного и долгожданного праздника всех женщин, в сельском Доме культуры состоялся праздничный концерт «Для всех мам, бабушек и девочек». Каждый класс подготовил свое музыкальное поздравление. В адрес прекрасной половины человечества звучали трогательные и веселые песни, занимательные сценки и зажигательные танцы. С праздником милых женщин поздравил глава сельской администрации Дегтярь Николай Иванович пожелав им счастья, мира и добра.

9 марта. В Наголенском Доме культуры прошли праздничные гуляния ["Широкая масленица"](#). В программу входили народные игры, забавы, конкурсы, хороводы, угощение

блинами и чаем. В завершении праздника по традиции было сожжено чучело, символизирующее прощание с «Зимой» и приход «Весны».

20 марта. В Наголенском Доме культуры прошла встреча пенсионеров села, с управляющей Ровеньским пенсионным фондом Хмара Ольгой Владимировной. Ольга Владимировна рассказала об изменениях в пенсионном законодательстве в 2019 году.

22 марта. В Доме культуры прошел театрализованный праздник [«Сороки прилёт птиц»](#). Старинный славянский праздник Сороки празднуют в день весеннего равноденствия. Считалось, что в этот день возвращаются на родину жаворонки, а за ними летят и другие перелетные птицы, когда «ночь со днем меряются». На празднике к детей побывали сказочные персонажи: Авдотья-Плющиха, Солнышко, Весна. Дети пели песни, заклички, играли в игры «Золотые ворота», «Жаворонок», водили хороводы «Солнышко», «Ручеёк», «Весну ждали». Со всеми собравшимися провели мастер-класс по изготовлению жаворонков, дети увлеченно лепили и одновременно слушали рецепты теста для выпечки. Весна прошла по рядам, дотронулась до детей веточкой вербы, приговаривая «Дай, вербочка, детушкам здоровья. Верба бьёт, да не до слёз. Верба красна, бьёт не напрасно». В завершении праздника детей угостили булочкой «жаворонок».

1 июля. Работники Наголенской сельской администрации провели подворный обход для сбора сведений о численности домашних животных и птицы, содержащихся в личных подсобных хозяйствах.

7 июля. На районное мероприятие «Благослови, Господь, семью», посвящённое Дню семьи и верности были приглашены жители села Нагольное Титовский Дмитрий Иванович и Татьяна Ивановна. Семья Титовских отметила в этом году пятидесятилетие совместной жизни, Дмитрий и Татьяна воспитали троих детей. Заместитель главы администрации Ровеньского района Елена Фёдоровна Пальченко поздравила юбиляров со знаменательной датой и вручила медаль «За любовь и верность», подарок и цветы.

9 августа. Брендное мероприятие «Наголенский каравай» собрал жителей и гостей села Нагольное к сельскому Дому культуры. Главными виновниками торжества были труженики сельского хозяйства. Глава администрации Дегтярь Николай Иванович вручил Благодарности труженикам хозяйства, грамотами и подарками были отмечены участницы конкурса «Наголенский каравай». На мероприятии чествовали семейные пары, отметившие в это году юбилейные даты:

- 25 лет – Переверзевы Сергей Дмитриевич и Елена Николаевна, Переверзевы Николай Дмитриевич и Валентина Петровна, Бережные Пётр Дмитриевич и Наталья Егоровна, Ивасивы Павел Михайлович и Ирина Геннадьевна.

•40 лет – Кузины Сергей Алексеевич и Зинаида Тихоновна, Соколовы Иван Николаевич и Евдокия Ивановна, Пашенцевы Григорий Алексеевич и Светлана Алексеевна, Воловиковы Иван Кузьмич и Татьяна Даниловна.

•45 лет – Рядновы Иван Стефанович и Мария Васильевна.

•50 лет – Барабашовы Николай Андреевич и Валентина Алексеевна, Титовский Дмитрий Иванович и Зинаида Мартыновна.

•55 лет – Бережные Иван Егорович и Надежда Васильевна, Лисицкины Дмитрий Егорович и Евдокия Тихоновна и Кучмистовы Алексей Петрович и Мария Стефановна.

Состоялось чествование, поздравления и вручение подарков новорождённым и их семьям: Радислав (Соловьёвы), Полина (Кордюковы), Андрей (Котovy), Богдана (Клименко), Ярослав (Бершак), Виктория (Переверзевы), Артём (Дойдины). Подвели итоги конкурса на лучшее содержание подворий и прилегающей территории, вручив семьям Петровой Елены Николаевны, Лисицкой Юлии Ивановны и Переверзевой Валентины Петровны подарки. До позднего вечера работали аттракционы и палатки со сладостями для детей, шашлыками для взрослых. А всех присутствующих угощали полевой кашей и караваем с чаем. Лучшие коллективы художественной самодеятельности дарили музыкальные композиции, и завершилась праздничная программа дискотекой для молодёжи.

10 августа. Завершилась уборка ранних зерновых культур. В этом году уборка урожая не радует земледельцев нашего хозяйства. Засушливая весна и середина лета, отсутствие дождей – негативно сказались на урожае ранних зерновых культур: пшеница составила около 28 ц/га, ячмень – 14 ц/га, подсолнух – 16 ц/га, соя – 8 ц/га. А такая культура, как кукуруза на силос выросла всего 50–70 см, поэтому силос для кормов животных не заложили.

21 августа. Спортивный праздник «ГТО идёт в каждое село», собрал любителей спорта на школьной площадке. К сельским жителям приехали специалисты центра тестирования ВФСК ГТО со специальным оборудованием, им помогали работники Ровеньского спортклуба, отдела по делам молодёжи, физкультуры и спорта и волонтёры. Более 50 человек разных возрастов: школьники, студенты, пенсионеры, работники различных сфер деятельности приняли в нём участие. Они проходили ряд испытаний по прыжкам в длину, подтягиванию, наклону вперёд из положения стоя с прямыми ногами на полу и другие. Используемые для сдачи нормативов ГТО инвентарь и оборудование были приобретены с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, представленного Фондом президентских грантов.

30 августа. В сложной жизненной ситуации оказалась семья Г. Д. Бережной. Наголенская сельская администрация ходатайствовала перед районным управлением социальной защиты населения об оказании материальной помощи жителям села Нагольное, семье Бережной Галины Дмитриевны в размере 20 тыс. руб. для приобретения зерна и птицы.

2 сентября. Торжественная линейка, посвящённая Дню знаний, состоялась в Наголенской средней школе. На празднике присутствовали гости, родители, подростки за лето школьники, взволнованные будущие первоклассники. Выступили директор школы Т. Ю. Титовская, заместитель директора школы И. Г. Ивасив, зачитав приказ о зачислении в школу первоклассников и учащихся 10 класса. Присутствующих приветствовали заместитель главы администрации Ровеньского района Т. В. Киричкова, глава сельского поселения Н. И. Дегтярь. Выпускники напутствовали первоклассников, а первоклассники выступили с ответным словом, пообещав хорошо учиться. Выступили первая учительница В. И. Титовская, от родителей – Т. В. Бережная. Право дать первый звонок выпало выпускнику Мамедову Ренату и первокласснице Бережной Алёне.

1 октября. В Наголенском Доме культуры состоялись праздничные посиделки «Рецепт молодости». Доброй традицией стало отмечать День уважения старшего поколения, ведь в этот праздник не только можно отдохнуть, но и выпадает возможность пообщаться друг с другом, ведь село простирается на долгие километры, не всегда есть возможность встретиться. В праздничной программе звучали стихи, песни и поздравления от заместителя главы администрации Ирины Григорьевны Бережной, председателя Совета ветеранов Веры Стефановны Бережной, выступили сами участники. После торжественной части, за чашечкой чая, гости праздника пели песни своей молодости, пускались в пляс, забыв о возрасте. Мероприятие прошло весело, задорно, увлекательно.

15 октября. Встреча «Есть женщины в русских селеньях» состоялась в селе Нагольное в рамках Всемирного дня сельской женщины. Гости встречи: доярки, зоотехники, свиноводы, учётчицы, повара, медицинские работники, учителя, все женщины, проживающие в нашем селе. В ходе встречи звучали поздравления, песни, стихи о женщине. За чашкой ароматного чая, участницы праздника рассказывали интересные истории из своей жизни, жизни в селе, угощали друг друга блюдами, приготовленные к празднику каждой хозяйкой. Даже природа в этот день сделала подарок женской половине села – было солнечно и тепло. Долго не хотели расходиться участники, пели, танцевали – ведь сельская женщина умеет не только трудиться, но и весело с душой провести время отдыха.

24 октября. Наголенская библиотека приняла участие в Международной акции «VII День поэзии С. Я. Маршака», организованной Воронежской областной детской библиотекой и приуроченной ко дню рождения (3 ноября) поэта и переводчика. В библиотеку пришли воспитанники детского сада. Библиотекарь рассказала детям о жизни и творчестве Самуила Яковлевича, ребятам были загаданы загадки из произведений автора. В программе мероприятия дети читали стихи поэта, отвечали на вопросы литературных викторин «Ну-ка отгадайте», «Продолжи стихотворение», «Назови сказку», «Подскажи словечко». К мероприятию был оформлен открытый просмотр литературы по произведениям С. Я. Маршака «Добрый друг детства!». В заключение программы юные читатели посмотрели мультфильм «Кошкин дом».

30 октября. Краеведческий вечер-познание «Ровеньский район: имена, события, факты» прошёл в селе Нагольное в рамках районного проекта «Родом они ровенчане» с целью популяризации жизни и творчества знаменитых людей Ровеньского района. Вначале мероприятия был продемонстрирован документальный фильм «Ровеньская земля – России частица». Ведущие рассказали ребятам о наших земляках – Героях Социалистического труда, Почётных гражданах Ровеньского района, земляках, награждённых орденами и медалями. К проведению вечера библиотекарем был подготовлен открытый просмотр литературы «Всему начало здесь в краю моём родном» и презентация с фотографиями. В заключение, школьникам было предложено заполнить анкету, содержащую вопросы по краеведению.

3 ноября. Творческий вечер «Золотые руки мастеров» в рамках «Ночи искусств» прошёл в Наголенской библиотеке. На выставке народно-прикладного творчества «Русские узоры» были представлены работы различных техник — вязание на спицах и крючком; вышивка крестом и бисером, картины, поделки из природного материала. Внимание присутствующих привлёк мастер-класс по вышиванию крестиком «Планета рукоделия», проведённый Натальей Павловной Крикуновой. Особый интерес проявила молодёжь к резьбе по дереву. Мастер-класс провёл Александр Валерьевич Павлов, показав участникам инструменты, материал и технические моменты. Николай Михайлович Соловьёв показал технику изготовления мётел, без которых на сельских подворьях не обойтись.

20 ноября. В Наголенском Доме культуры районное руководство чествовало семьи новорождённых. В рамках проекта «Большая Белгородская семья», национального проекта «Демография» прошло торжественное вручение Единого подарка главы администрации Ровеньского района А. В. Пахомова, родителям 10 малышек, родившихся в 2019 году. Выступил благочинный Олвеньского благочиния, настоятель Свято-

Троицкого собора о. Дмитрий (Готовкин). Работники художественной самодеятельности районного Центра культурного развития подарили виновникам торжества музыкальные композиции.

24 ноября. Час поэзии «Поэт трагической судьбы» прошёл в рамках Дней литературы на Белгородчине в Наголенской библиотеке. С жизнью и творчеством М. Ю. Лермонтова читателей познакомила заведующая библиотекой. Рассказ библиотекаря сопровождался показом презентации «Жизнь и творчество М. Ю. Лермонтова». У книжной выставки «Герой своего времени» дети читали строки из стихотворений «Бородино», «Осень», «Воздушный корабль», «Парус». Присутствующие поделились впечатлениями о прочитанных произведениях, любимых стихах и прозе.

25 ноября. В Наголенской администрации создан новый компетентный орган самоуправления «Совет территории Наголенского сельского поселения». В него вошли 14 жителей поселения: (Ирина Геннадьевна Ивасив, Тамара Ивановна Скоробогатько, Ирина Григорьевна Бережная, Николай Иванович Дегтярь, Иван Дмитриевич Кириченко, Тамара Тагировна Мельникова, Тамара Юрьевна Титовская, Оксана Зиновьевна Лемешко, Вера Стефановна Бережная, Татьяна Карповна Ковалёва, Николай Александрович Грищенко, Андрей Алексеевич Шаповалов, Любовь Михайловна Пшеничная, Татьяна Николаевна Каземирова). Состоялось первое заседание, на нём рассмотрены организационные вопросы.

6 декабря. Обзор книг А. Лиханова «Всё начинается с добра» организован в Наголенской библиотеке в рамках акции «Читаем книги Альберта Лиханова» XIX литературно–педагогических Лихановских чтений. Вначале мероприятия библиотекарь познакомила ребят с творчеством, биографией и наградами общественного деятеля и писателя. Книги Альберта Лиханова – яркий пример патриотизма и гражданственности. Много произведений он посвятил теме военного детства, все они правдивы, потому что взяты из жизни. Ребята с интересом читали отрывки из повести «Маменькин сынок» и посмотрели буктрейлер по его повести «Последние холода», «Деревянные кони», «Благие намерения», где говорится о судьбе детей в сложное военное время, принесшее много горя. Какой силой воли нужно было обладать, чтобы остаться добрым, порядочным и человечным. В ходе мероприятия дети говорили о добре и милосердии. Вниманию детей была предоставлена книжная выставка «Читаем книги Альберта Лиханова». В конце мероприятия ребята попытались сформулировать нравственные заповеди, которые должно помнить наше поколение, именно это самое ценное наследство, доставшееся нам от военного поколения.

12 декабря. Администрация сельского поселения ходатайствовала перед управлением социальной защиты населения об оказании материальной помощи многодетным семьям. Семье, оказавшейся в труднейшем материальном положении Оксане Павловне Скрипниковой по случаю пожара, Светлане Сергеевне Котовой на развитие личного подсобного хозяйства (приобретение бычков).

14 декабря. В Наголенском сельском Доме культуры прошёл огонёк «Славим мудрость зрелых лет» для юбиляров села (55, 60, 65, 70, 75, 80-летних). Выступили В. С. Бережная, председатель Совета ветеранов, и Г. И. Оксюта, главный специалист сельской администрации, пожелав юбилярам крепкого здоровья, внимания и заботы со стороны близких и дальнейшего процветания. За чашкой ароматного чая лились воспоминания о юности, трудовой деятельности, родительском счастье. Работники Дома культуры и библиотеки дарили юбилярам шуточные поздравления, любимые песни. Долго слышались застольные песни и пляски в сельском Доме культуры. Спонсором мероприятия выступил глава КФХ «В. И. Евсюков». Расходились юбиляры с огромным чувством благодарности, за оказанное им внимание.

21 декабря. В Наголенской библиотеке прошла познавательная беседа «Путешествие по страницам Красной книги». Дети узнали почему возникла необходимость в её создании, какие растения и животные занесены в «Красную книгу Белгородской области». О разнообразии существующего животного и растительного мира, нуждаются в опеке и защите узнали ребята от заведующей библиотекой. Природа нашего края поражает воображение, она разнообразна и многолика. Благодаря соседству лесных, степных и болотистых участков, в заповедниках краях встречаются тысячи видов растений, в том числе и очень редких. В заповедных зонах успешно уживаются лоси, косули, волки, лисицы, куницы, ежи и огромное количество пернатых и рептилий. Библиотекарь оформила открытый просмотр литературы «Редкие животные и растения», продемонстрировала фильм для детей «Красная книга России».

Декабрь. На конец года складывается тревожная демографическая ситуация в селе Нагольное за 2019 год: отделом ЗАГС зарегистрировано 10 свидетельств о рождении, 20 свидетельств о смерти.

Декабрь. В 2019 году в селе начала работать программа по сбору ТКО, многие жители негативно относятся к этим мероприятиям. Причиной этому служит только сбор средств. Отсутствие договоров с владельцами домовладений и цена необоснованно завышенная, отсутствие контейнеров для сбора мусора, несвоевременный вывоз ТКО (1 раз в неделю независимо от температурных показателей, отсутствие мешков для

мусора) в результате чего, уже многих жителей вызывали в суд повестками. Эти недовольства разделяют власть и население.